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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti

megjelenik minden szombaton.
közlön ye.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Kéziratokat nem adunk

Előfizetési ilijtil. ;
A lap szellemi részér illető cikkek 
kesztösétrnek. az előfizetési pénzek a nénz-
'ári,

a szer-Egészév re 
Félévre — 
Negyedévre

b kor. 
4 n »/ eserieges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.vissza.

Az államosítás/) kebelében munkálkodó nemzeti eszme nevelő Itatására, 
Ma minden tárgyat a nemzeti eszme szempontjábólEgykor túl ifjú elmével azon nézetet vallottak, 

hogy iskolát, kizárólag az állam tartson tön s e jogból í tanihmk- Rx az isko,a alkalmazkodása nagyban. Ha 
egy szemernyit se adjon át sem felekezetitek, sem :l cs'k-Somlyói gymnáziumot nézem s összehasonlítom

a können bányai föreáliskolával, látom, hogy amott a 
latin nyelv minden s ebhez bizonyos irodalmi miivelt- 

felügyeletet, mely fogalom alá az iskolák ellenőrzése, ség járul. Igaz, hogy minden tárgyat szabályszerűen
iskolai fegyelem s a tanítók és tanárok fegyelmi tanúnak, de a latin és a vallás oktatása a tó. mert
ügyeiben való bíráskodás számítandó, kizárólag és «Mindenki tudja, hogy ez a gymuáziuma legtöbb papot
egyetemlegesen lógja le a maga számára. a,Ua az erdélyi egyházmegyének, a kik pedig a negye-

iskoláknak fentartását bármely magános embernek dik táján lemaradnak kántorokká lesznek. Ez az is­
vagy testületnek, legyen az felekezet, község, megye, k°la magától a közvetlen célhoz idomul. Ha a kör-
társulat, engedje meg az állam, sót azokat támogassa möci íöreált. nézem, látom, hogy itt a mathesis-
az iskolafentartásban, s csupán azt követelje meg, hogy mértani rajz, szabadkézi rajz és vegytan meg fizika
az általa megszabott törvényes föltételek megtartassanak, dominálnak, mert a közelben van a sehneci bányászati

E nézetünkben támogatni fog jelen egész dolgo- akadémia s ott ezek a tárgyak segítik tovább az ifjút.
Épigy jellemzi a felsőbb leányiskolának polgári 

j leányiskolától való elválása az Iskola alkalmazkodását.

községnek, seiu magánosnak.
Ma e nézetünk oda módosult, hogy az állam a

zatunk minden része, de rendelkezünk egy néhány 
közvetlen indokkal is.

Az iskoláról állóidban ki lehet mutatni, hogy 
alkalmazkodó terv, a mely mindig azon cél szeriül 
idomul, időről-időre, a minő célnak szolgálatában áll.
Ez a tétel nagy általánosságban az egész államra, sőt hogy az összes Iskolákat az állam saját pénztárából
egész Európára nézve úgy megáll, mint Szeged kii- tartja fenn. Óriási összegeket kell a néptől behajtani,
lön igényeire vagy egy vasgyár részvénytársaság céljaira, hogy ezt megbirja, de azért Csik-Somlyó mégis papo-

A görög iskola széptestü és művész, meg harcoló kát, Körmöc mégis fökép bányászokat nevelne s az
hajlamú embereket nevel ideig-óráig, majd filozofokat 
és tudósokat s mindig az van előtérben, a mely irány 
a nemzet fejlődési tokán természetes. A középkor már 
kizárja a test igényeit s a lélekkel foglalkozók, lélek 
üdvössége számára nevel. A reformáció a lelkiisme­
reti szabadság s az egyéni érvényesülés kiemelésében 
jut túlsúlyra iskoláiban, melyből a nemzetek politikai 
szabadsága s a nemzeti eszme túlsúlya fejlődik, mely 
ina uralkodó s minden nemzet büszkén hivatkozik a

') Készülőben levő müvéből küldötte be a szerző ezen figye­
lemre méltó cikkei. Nem értünk mindenben vele egyet, de mert sok 
jó van benne, adjuk.

amaz a műveltebb, ez a kevésbbé müveit nőszükségle­
tet elégíti ki.

Minden iskolának államosítása annyit jelentene,

iskolák felvennék azt az arcot akkor, a melyet a vi­
dékek viszonyai töltik követelnének. Azaz : társadalmi 
törvényszerűség teszi lehetetlenné, hogy az iskolát az 
állam saját képére és hasonlatosságára teremtse. — 
Rám nézve legjobb volna ennek kipróbálása, mert ez 
igazolná, hogy az általam felállított tétel egy uralkodó
nagy elv.

2. A felekezeti élet még akkor is megmarad, 
mikor az állam levetve egyik ruháját, pld. hogy állam­
vallások szerint alakuljon s a másikat felveszi, pld. 

; hogy nemzeti eszme szerint rendezkedjék be. Majd a
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Ilyen erő, mely az emberiség zöme fölött úgy­
szólván hatás nélkül halad át, nem lehet a nevelés 
és oktatás kizárólagos alapja. — Különben is a né­
pek és nemzetek nevelése mindig valláserkölcsi néze­
tére volt ráépítve. — A valláserkölcsi nevelés volt 
mindig az igazi nevelés, mely szép összhangba hozható 
a nemzeti neveléssel. A valláserkölcsi neveléshez leg­
jobban értenek a felekezetek. Ez az ö mesterségük s 
ebben őket soha senki utol nem érte Kőeszközük a

nemzeti eszmét is lefogja vetni, hogy nagy gazdasági 
eszmék köntösébe öltözködjék. Hanem minden okos 
ember igen jól tudja, hogy a nép fölött ezek az öltöz­
ködések és levetkezések úgy mennek keresztül, mint 
a vihar a szép szál erdő fölött. Egy-egy kidől, a többi 
úgy marad, a mint volt. lesz szál erdő tovább, bár az 
is megesik, hogy némelyik erdő egészen kidöledez, de 
akár talpon marad, akár ledül, mindent elfeledhet, 
csak egyet nem s ez az Isten.

Lévén pedig a nép mindég érzéki s mindig vezet- pozitív vallás, mely megvetéssel fordul el minden 
tetetik, soha sem fog elvont filozófia vallás szerint filozófia vallástól, a mit ki-ki alkothat tetszés szerint
hinni a jó Istenben, hanem mindig valamely felekezet önmagának, 
szerint, melynek pozitív vallása van. Ez igy volt. igy 
van s bizonyos, hogy igy lesz. A felekezetnélkiiliség a jellemeket teremt, 
népre alkalmazva nevetséges abszurdum, mert rossznak 
nem mondhatjuk, mivel a nép soha azzal élni nem fog. leniben nem ember. Az igazi jellemek igazi hazafiak

A pozitív vallás pedig mondhatnék egyedüli, mely

Az ember jellem A ki nem jellem, erkölcsi érte-

Hazánkban a nemzetiségi eszme intenzív küzdelme is. Napjainkban túlságos sok a hitvány, jellemtelen 
rejtette el szemünk elöl a felekezeti nevelést s úgy ember, a kik csekély élvezetért mindent oda adnának, 
tűnt fel. mintha a felekezeti köpönyegbe a nemzetiségi hazát, becsületet, barátságot s akármi mást. 
célok öltözködtek volna. Csak részben volt igy, mert 
ha a nemzetiségektől az iskolát az állam teljesen el- annak az oka, hogy oly sok jellemtelen, alávaló em- 
vette volna s ez okból a felekezet sem lehetett volna bér növekedett. Ha mindenki magának csinálja vallá- 
iskolafentartó, akkor előbb-utóbb kiderül vala, hogy : sát és erkölcsi fogalmait, akkor minden jó, a mi ne­
vannak állami iskolák, a melyek magyarellenes ten- ; kein jó s hogy ez másnak talán, vagy bizonyoson 
denciáknak hódolnak. rossz, az nem számit. Meglehet, hogy igy sem fordulna

Felette nagy a gyanú, hogy a filozófia vallás volt

Sót én tudnék ilyen állami iskolai vezetőséget tel a világ. Lassankint mindenki rájön, hogy a csa- 
most is megnevezni. L>e a népet épagy mint ma ez sem lás, lopás, mások kijátszása, hivatali állásokkal való 
érintette volna. Ennek dacára az oláh elsősorban ha- visszaélés, a tudatlanok becsapása, hasznos és minden- 
bonás görög katholikus és a felvidéki tót evangélikus ki által űzött mesterség s a világ e szerint fog meg­
lesz. A nemzetiségi harc gyengülő félben van s helyét alakulni. Hiszen már kiszivárgott, hogy a Chinai man- 
ismét a felekezetek igyekeznek elfoglalni, hogy a nem- darinok csalásból és lopásból szoktak élni s a nép 
zeti eszme által okozott vagy vélt csorbulást kiköszö- mégis ragaszkodik hozzájuk. Szóval csupa gazembe­
rüljék. — Majd jönni fog a gazdasági érdekek harca rekból álló társadalmat is lehet elképzelni ; de nekünk 
s ez ismét elhomályosítja a telekezetiséget. hogy az e helyen engedtessék meg szembe szállni minden olyan 
annál nagyobb erővel visszavonja ismét jogait.

A felekezetiség akkor is tudatában van a népnek, 
ha magát mással össze nem hasonlítja, mert vallás­
gyakorlata, mely nap-nap után történik, állandóan eszébe

irányzattal, nevelésügyünk területén, a melyről az a 
meggyőződésünk, hogy az erkölcsi jót nem Istenben, ha­
nem mondjuk az önzésben ! ! találja meg.

Mi azt hisszük, hogy édes hazánkat s szent val-
jnttatja amit hisz: de a műveletlen néposztályok 
zetiségi öntudatra csak más nemzetiségekkel való 1 eddig is és ezek fogják megtartani ezután is. És tud- 
öszszehasonhtás után ébrednek. Sót épen hazánk juk, hogy azokat a nagy erkölcsi tulajdonokat a vallás 
népeinek egymásba való átalakulása, az eltótosodás, 
eloláhosodás, megmagyarosodás a nép körében nagy­
mértékben azt bizonyítják, hogy a nép a maga együ- felekezetek kezéből kivenni, 
gyiiségében a nemzetiségi eszmével szemben sem ele-

lásunkat jellemes, önfeláldozó emberek tartották megnem-

emlőjéből szívták lelkűkbe őseink.
Ezért hirdetjük, hogy a nevelést nem szabad a

Kérdezzék meg akármelyik zsidó rabbit, ha volna-e 
a világon egyetlenegy zsidó is ma, zsidó felekezeti 
nevelés nélkül. Vájjon Kálvin és tanítványai napjaink- 

A nemzeti öntudat mondhatjuk, a műveltség hi- ban is oly hú olvasói volnának-e az evangéliumnak s
zonyos fokát jelenti, melyre a legalsóbb néprétegek lelkes éneklői a zsoltároknak, ha nem a felekezeti ne-
alán soha sem ébrednek.

gendö öntudattal, sem ösztönnel nem bír s annak 
tudatára egyáltalában nem is ébred.

: velés szoktatta volna rá őket.
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Vájjon a búcsújárás, a szent gyónás, a szent szeretnék honi, hogy azt az ürömet, boldogságot mindenkivel
megértessem, mely püspök nr ö Méltóságának idejövetele 
alkalmából nyilvánult Segesvárit.

Kevesen vagyunk mi segesváriak katholikasok, ezen 
kevésnek is nyelve kétféle, de számukat pótolta az öröm

mise hallgatása divatos-e a filozófia vallás híveinél. 
Mindenik felekezet nevel a maga módja szerint.

de felekezet nélkül csak vaktában nevelődik az ember,
Ezé a felfogásunk miatt hirdetjük, hogy a fele- \ és lelkesedés, hogy kegyes föpásztorunk minket is meglátogat, 

kezeli iskolát az egész vonalon fölt kell tartatni. A j a kétféle nyelvet pedig egyesitette a törekvés, közös akarat,
hogy igaz őszinte szeretettinket és ragaszkodásunkat külsőleg 
és minél imposánsabhan nyilvánítsuk. És ez azt hiszem sike­
rült is, mert lehetetlen hogy ü Méltóságát külsőleg szebben, 
impozásabbanbelsöleg nagyobb örömmel és lelkesedéssel fê­

lant az iskolát, de adjon neki felekezeti jelleget, hogy gadták volna bérmautjában, mint azt megcselekedték 
az illető egyház jótékony hatását élvezhesse az iskola, j vári róm. katb. hívek.

Hiszem és vallom, hogy az állam ilyetén nagy- Alif? terjedt el a hire, bogy mikor fog ö Méltósága
jelkii eljárása feltétlenül lefegyverezné úgy a nemzeti- ¡ Segesvárra érkezni, máris szeretett plébánosunk maga köré 

, . , , , ,. , , , i ; gyűjtötte híveit, külön a/, egyháztanácsot, külön az oltár-segt, mint a felekezeti harcnak azt a fajta,at, mely az ¡ egyesíllet tagjait és km,n , biveketf és egy S2ÍVvel-,élekkel
iskola segítségével vivatott hazank állatni egysege vagy ; togtuuk hozzá a fogadtatás előkészületeihez, 
egyes intézményei ellen s az iskolát visszaadná ön- Május hó 31-én délután berobogott a vonat, mely ö

Méltóságát körünkbe hozta. A vasúti állomáson a főispán és 
polgármester üdvözölvén ö Méltóságát, püspök ur ö Mél­
tósága az összegyűlt nagyszámú közönség örömrivalgása 
Közt vonult ki a pályaudvar elé, hol a magáufogatok vég­
telen sora és nagyszámú bandérium fogadta. A menetet 
megnyitotta a bandérium, nemzeti szinti szalagokkal és 
árvaleáuybajjal a kalapjukban, a bandérium élén lovagolt 
egy bögatyás piros mellény es banderista nagy nemzeti 
szinti zászlót lobogtatva ; a banderistákat követte a vá- 

i rosi főkapitány fogata, azután a főispán 5-ös fogatában ptis-
ség nem tud adni egy gaiast sem az aj szükség ete ’te. pÿfc ur Méltósága a főispánnal, azután báró Szentkereszty 
De itt megállóit. Tudta, hogy telekezeti tanítót nem j négyese a rendező bizottság elnökével és egy papvendéggel 
kaphat. Állami tanítót pedig az egyházi hatóság en- j (a székelyudvarhelyi apátplebáuos). ezeket követték a ma- 
gedélye nélkül nem kérhet s ezt az engedélyt soha gánfogatok végtelen nagy száma. Gondoskodva volt arról

-*.r vaiipolitizálások az iskola fejlődését s ez a egnag) o )> óe Azon utcákon és piacon, hol a bevonulás történt, a
szély egy állam életében, mert örökös harcot tart élet- nemzeti lobogók sokasága diszlelt. 
ben, mely egyszer lángot is vethet.

Ismételjük : Az állam a hol szükséges, állítson 
bárminemű felekezeti iskolát és csupán a vegyes la­
kosság között tartson fen felekezet nélkül valót. Ezek­
nek vezetését, és szellemi fejlődését bízza teljesen a

hol a község kizárólag református vagy kizárólag római 
katholikus, vagy kizárólag görögkatholikus, ott ha a 
viszonyok állami iskolát kiváltnak, állítsa fel az ál- j

a seges-

magának.
Ma mindkét részéről féltékenység és előítélet

akadályozza az iskola fejlődésén való együttműködést. 
Láttam akárhány derék plébánost, a ki az egyház 
tanácsa utján hivatalosan konstatálta és a tanfelügye­
lőnek előterjesztette, hogy egyházközségében egy vagy 
több tanítóra feltétlen szükség van s egyben konsta­
tálta azt is, hogy sem a polgári, sem az egyházköz-

A várban felállított diadalkapunál az. egyház gondnoka 
Fehér Imre és a róm. katb. elemi iskola növendékei közül
Rigetli Károly és Székely Cornelia üdvözölték ö Méltóságát, 
mire a menet zöld gályák közt a templomig vonult, hol a 
plébános meleg szavakkal fordult a kegyes föpásztorboz. Erre 
fölharsogott az orgona magasztos hangja, végig zúgott az 
„Ecee Sacerdos magnus“ szivet-lelket megrázó accordja és 
kezdetét vette az utolsó májusi ájtatosgági vecsernye.

Az égnek rég bedugult csatornái megeredvén, jótékony 
esővel árasztván el a kiszáradt földet, sem a tervezett kör­
menet, sem a fáklyásmenet nem volt megtartható ezen estve. 
Megtartatott azonban a fáklyásmenet június 1-én (szomba­
ton). Több mint 100 ember vitte a fáklyákat, s a menet a 
város végéről kiindulva az egész városon végéig vonult a Ká- 
kóczy és Klapka-lndulók hangjai mellett. Csatlakozott a fák­
lyásmenethez a magyar polgári kör dalárdája s agy értünk 
a várba ö Méltósága lakása elé. Itt Méltóságát a hívek 
magyar és német nyelven üdvözölték, a dalárda gyönyörű 
vallásos énekeket énekelt, és látszott ö Méltóságán, hogy 
mennyire örvend e gyermeki ragaszkodás külső megnyilvá-

1 elekezetekre De az egész államban foglalja le magá­
nak az iskolák felett való felügyeleti és fegyelmi bí­
ráskodást illető jogokat.

Az államnak kettőre van szüksége : 1. Hogy az
iskola jól neveljen és oktasson és 2. Hogy jó haza­
fiakat neveljen. Ezen célt elérheti, ha a felügyelet és 
bíráskodás az iskolát illetőleg kezében van.

Kúródy Miklós.
S'§' -^x®' ■SXS'-S\S'-SVÿ-®V?>S\£'-£\£"'2jVs ■©\S\S\S\ff' 5'.4T\S' S\$" S\5''£\57n£'S'*S''

Püspök Urunk bérmantja az erzsébetvárosi esperes- 
kerületben.

Pompázó színekbe szeretném toliamat mártani, hogy azt nulásáuak. 
a díszt, azt a tényt láthatóvá tegyem ; a költő ibletségével A bérmálás 2 napján (jan. 1. és 2. az állami polgári
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leányiskola növendékei énekeltek a szentmise alatt, 2-án katbolikns gyermek is a nagyokkal együtt bátor öntudattal 
estve pedig a városház dísztermében ugyan e növendékek ¡ lépdelt, vagy térdelt, szorosan egymás mellé simulva, az 01- 
renriedek szavalatból, énekből és élőképből álló kedves elő­
adást.

táriszentség körül, melynek nagyobb hordozója lelkesebb kí­
sérete, győzelmesebb útja még nem volt Medgyesen soha. A 

Junius 1-én délelőtt 11 órakor volt a tisztelgés püspök külső fényt csak növelte a zenekar közreműködése és két
század bonvédbuszárságnak a kivonulása. A lutheránusoknr ó Méltóságánál, és tiszteletét hódolatát bemutatta ö Mél­

tóságának az olláregyesület, egyháztanács és mindenféle hi- ! kivételével az összes felekezetek, állam és városi hivatalok, 
vatal és vallásfelekezet, 2-án délben volt a 40 teritékü disz- a katonaság és egyes környékbeli előkelőbb családok tisz- 
ebéd te, melyen a város előkelőségei és az egyháztanácsosok telgése következett. Délben 60 terítékes bankettet adott a

szerzetház. Ebéd titán megkezdődött a g; óntatáe s tartott 
késő estig, másnap reggel szintén mise kezdetéig. A megbér- 
máltak száma volt 220, a gyónókké 40ü-an felül.

Junius 7 én délutáu 4 órakor történt az indulás Kis­

vettek részt.
Ha visszagondolunk a lefolyt napokra, mikre tényt és 

dertit püspök ur ő Méltóságának mindenkit megigézö, meg­
nyerő nyájassága, szelídsége, ihletettsege vetett, úgy tűnnek 
fel mist valami szép álom, m'knek ö Méltósága eltávozása 
szakította végét. A bucsuzkodás, kézcsók, áldáskérés nem

Kapus telé. A püspöki tógát körülfogva a könnyező nép 
százaitól lassan haladt előre ; a jó lelkek nem tudtak betelni 
a főpásztor áldásával, vigasztaló tekintetével : még látni 
akarták, vagy talán el sem akarták engedni, úgy csüngtek 

¡ nyájas, biztató szavain, áldásosztó kezén. Messze kisérték : 
de az idő haladt, a bandérium vágtatni kezd, a menet mind 
gyorsabb tesz, a hátramaradtak- száma egyre növekedik s 
egy kis távolság után visszanézünk, száz meg száz alak kar­
ját előre nyújtva, néz a távozó apostol után mint valami 
megkővesült remény.

Nagy-Ekemezönél már várt Fodor Lás/ló töszolgabiré 
vezetése alatt álló kiskapusi bandérium. Rövid fél óra s ott 
voltunk a község végén felállított nagy diszkapu alatt. A 
nagy közönségből előlép egy ügyes termetű, aiillás alak. Nagy 
Pál körjegyző, üdvözölve a föpásztort talpraesett beszéddel. 
Zeneszó mellett vonult a menet a templomig. A kis templom­
ban ember-ember hátán szorongok, lesve fitllei-lélekkel a 
főpásztori szavakat. A halottakért végzett ájlatosság után 
megkezdődött a gyóntatás.

Isten vezérelje s annyi áldás szálljon drága fejére, Esle a ,lerék va8Uti tisztviselők szorgoskodásából a
mennyit kívánnak lekötelezett, elragadtatok segesvári hivei. közséS h,kossa"a SiéP f^lyászenével ünnepelte a főj,apót.
Junius 4-én Erzsébetvároson bérmált a kegyes tőpásztor s Erdemes a feljegyzésre, hogy az üdvözlő beszédet egy refor­
ra e.'iáto°-atta az állami "ymnasinmot " máius vallásu vasúti tisztviselő, Kenyeres mondotta, szép, érces

Junius 5 én reggeî 8 órakor történt az iudulás Erzsés hangon méltatván Majláth gróf erdélyi püspök ur eddigi mükö-
betvárosból Somogyomba, mely Medgyesuek filialisa. A ki- dését. Másnap jimias 9-én a templom udvarán felállított sátor­
község kevés számit katbolitíusai közül is akadt 32 bérmál- bau mondta Püspök ur a szentmisét, mely után 70 hívőnek szol­
kozó. Itt Papp Kálmán birtokos és gondnok látta szívesen gálta ki a bérmálás szentségét. Az nap délutáu a kiskapusiak-
délebédnél Püspök urunkat kíséretével együtt. Somogyomból tói kisérve a fáradhatatlan föpásztor Bolya felé vette Htját, 
déiután ."> órakor nyolc kocsi követte a püspöki fogatokat melyet a közbeeső községek román lakossága és papjai őszinte
Medgycs felé, hol már ebéd után a magyar fcatbolikusok fo- ovációkkal teltek linnepélyessehbé. Héttőn végre Bolyában,
gadó bizottságának zajos készülődései verték fel csendes nyit sok künyet felszántva, sok bút megédésitve, befejezte liét 
galmukból a sziesztáié szászokat.

A felállított két diadalkapa közli téren korán bérmautját.
gyülekeztek a katholikas hivok százai, mi alatt a fes. 
tői bandérium, gyönyörű csikósrubás lovasaival és deli 
termetű diszmagyarruhás vezetőjével, Salatby fiatal tisztvise­
lővel az élén megindnlt Somogyom felé fogadni a föpásztort.
A bevonulás 6 órakor történt reudkivül fényesen. Lelkes éljen- Délelőtt 9 órakor a papság a szép számmal megjeleni
zés, sűrű ágyudörgés között szállott le kocsijáról Püspök harasztosi hívek részvétele mellett sz. misét hallgatott. Mise
urunk és a templomajtónál álló P. Kóry Ottó plébános 
üdvözlő szavaira röviden, az egyetértés és felekezetek közti 
béke megvalósításának jelszavával válaszolt. Majd a szószék­
ről intézett a hívekhez páratlan figyelemmel hallgatott beszé­
det jövetele czéljáról.

akart véget érni.
F. hó 3-án reggel 7 órakor távozott a kegyes föpásztor 

Sárpatakra, kísérve a város határáig az egyház tanácsosok­
éba!. Itt bérmált és iskolát látogatott, az ősz Both Demeter 
kiváló szívességgel fogadta kisded nyájával a föpásztort, ki 
még ugyanaz nap délután 4 órakor Sárpatakról jőve 
városunkon át utazott Erzsébetvárosra. — A vár alatt, az út 
elágazásánál az olláregyesület választmánya, az egyházta- 
nács és nagyon nagy- serege a hívőknek várta ö Méltóságát 
még egy Istecbozzádat mondani a drága föpásztornak, ál­
dását kérni az igazi apostolnak. Az olláregyesület gyönyö­
rű teliér virágokból készült bokrétát nyújtott át ö Méltósá­
gának, mire a menet, elöl a föpásztor 4 szürkéje, aztán a 
főispán 4-ese, majd a fogatok bosszú sora, megindult. E'vitte 
őt. kiért rajongott mindenki, kinek mindenkihez, volt egy 
nyájas mosolya, egy jó szava, elvitte a kegyes lőpásztort ; 
de képe, emléke, jósága feledhetlen lesz örökké mindnyá­
junk előtt.

hétig tartott, fáradalmakban nehéz, eredményekben gazdag

Sxy^S'JN^^S'SXS'5-x^ 5\@15vS' SXSNSNS"SnSNSkS'

A tordaaranyosi espereskeríilet tavaszi koronája.

után Kovács Lajos föesperes szentségimádással egybekötött 
istenitiszteletet tarlóit. A Jézus Sz. Szive-litániának és az
idetartozó imáknak az 01 táriszentség előtt való elimádkozása 
után egy.J eszmékben gazdag beszédet tartott, — könv- 
nyekig megható, szép és válogatott szavakkal és mély ér- 

Másnap volt az írnapi kürmenet, nagy pompával és tel- zéssel ecsetelve J. Krisztusnak irántnnki végtelen szeretelét. 
jes papi asszistenciával. Az idő is kedvező lévén, a legkisebb ¡ Szólott azután Jézus Sz. Szivéről, mint az ö Szeretetének

co cc
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forrásáról, kifejtve a ez. Szív kultusszának elterjedését, tár­
gyát és célját oly igazi meggyőződésből fakadó benső érzés­
sel, hogy szavai miudnyájauknak szivéig hatottak, és a szép­
számú közönség szemében felcsillant könnt ek igazolták, bogy 
mindnyájan vele egylltt éreznek.

A templomból a papi lakásba mentünk, hol a Feni 
Sancte^Spiritus és ebhez tartozó oratio elimádkozása után a 
gyűlést a föesperes a következő beszéddel nyitotta meg.

Igen tisztelt koronagyülés !

Ián azért, mert hála Istennek ! az előbb szuuyadozó katho- 
likus szellem ezrek és milliók lelkében mindinkább kezd éb­
redezni. És ez bántja az ellenséget, hogy mi lesz akkor 
velők, kiknek nincs igaz, tényleges bit, s innen : nincs igaz 
vallásos szellem, sőt hiányzik erre az akarat is. Azért min­
denben, a mit mi ezt. egyházunk dicsőségére és a bivek 
lelki üdvének biztosítására teszünk, ők ellenséget látnak és 
azt akarják hinni, hogy mindezeket ellenük tesszük, s fél­
nek, hogy ha mi igy vallásos szellemben erősödve, felemel­
kedünk, ők hanyatlanak ; ha mi jól leszünk, ők gyöngélkedni 
lógnak. Félnek, hogy egy szt. atya szerint : „Remedia nostra 
plagae ipsorum eruut et curatione nostrorum vnlnernm ipsi 
vulnerabuutur“.

Összegyűltünk ma itt, ezen a rendes utaktól télre eső 
és mégis eléggé központi plébánián, hogy lelkipásztori né­
mely dolgaink és kötelességeink felett tanácskozzunk, hogy 
valamint egy bit világoskodik előttünk, egy remény táplál, 
egy isteni szeretet kapcsol össze, — ugv szt. hivatalunk 
teljesítésében is lehetőleg egyöntetű eljárást kövessünk.

Rendszeres kidolgozott megnyitót ma nem tartok, mert

De mindegy. Mi az ö kedvűkért egykedvüek, közöm­
bösök nem lehetünk. Mi Isten szt. ügyét miattok háttérbe 
szórhatni, vagy csak aludni is nem engedhetjük, mert felénk 

mint gyűlésünk tárgysorozatából ki fog tűnni, egyes tárgyak, ; hangzik szüntelen az apostol intelme : „lusta opportune ira- 
melyeket elé fogok terjeszteni, hosszasabb kutatást igényeltek | portune“. Mi nem provocálunk senkit, de ügyünket sem ha- 
és igy több időmet foglalták le. KUlömben is, most van ki- ¡ nyagoljuk el senkiért. Hisz akkor nem volnánk lux mundi et 
tűzve a tlierna, hogy a korouagyüiések legnagyobb haszon- sal terrae, hanem volnánk egy-egy darab felhő, melyet az áram- 

Ennek kidolgozására remélem, **t ide s tova hajt, mig szétoszlik ; vagy volnánk inegrom-nal mi módon tartassanak.
hogy kedves paptársaim közül is többen fognak vállalkozni h)U só, miről irva van: Sal iufatuatum ad nihil est utile, nisi

ut projiciatur et conculcetur.és körülírni mind azt, a mi gyűléseinket úgy a magunk, mint 
a ránk bízott bivek részére gyümölcsözővé fogja tenni.

Csalt utalok az idők mostohaságára, melyek bova-továbh 
annál súlyosabbakká válnak. Ellenségeink, ha saját táboraik­
ban különféle osztályaik szerint külön müködneü is, de bár­
hol és bármely osztályban legyenek, egyesülnek ott, a hol

Ettől pedig mentsen meg minket Isten, mentsen meg a 
mi Mesterünk, az őrök Főpap, Jézus Krisztus, kinek szent 
nevében a gyűlést megnyitom.

E szép beszéd után több üdvös határozat hozatott de­
rék föesperesünk bölcs vezetése és indítványai folytán.*) A 

nekünk árthatnak, mert szivükben egyesülve van egy érze- gyűlést délután egy órakor fejeztük be. Az Ízletes és élve- 
mény, és ez : szent egyházunk és intézményeink gyűlölete. zetes ebéd után azon óhajuukuak adtunk kifejezést (eltávo-
Mintha a pokolnak minden ördöge felszabadult volna, hogy zásunk előtt) : Adjon az Ur Isten minden egyes esperesi
ordítozva körüljárjon, különösön a műveltnek nevezett nyu- kerületnek ily bölcs és tapintatos vezért, ki az ö nemes szi-
goton, oly fésielen vakmerőséggel rontanak neki a télreve- vében élő szeretetnél fogva a kerület papságát a szeretet sz.
zetett emberek mindennek, a mi szent, a mi isteni. Szükséges kötelékével oly annyira önmagához és egymáshoz tndja fttz- 
azért, hogy ml is kettőzött buzgalommal és éberséggel álljunk ni, mint a miénk. Mi — ezen kerületben hála Istennek ! —
őrt a szent hely kapuján, nehogy ezek ide is befurakodva, egyek vagyunk. Egyek hitben, reményben, szeretetben, —
elcsábítsák a nyájat, és saját vesztüknek útjára tereljék a egyek minden jó és üdvös ügyekben. Itt a minden jót, ne­

mest és előrehaladást szülő, éltető és tentarlo békesség él, és 
éljen is az mindig annak szerzőjével, kerületünk derék, bölcs

gyengébbeket.
Valóban, ha valaha, úgy most illenek reánk az Eccle­

siastes II. 1. szavai : „Fili, aecedeus ad servitutem Dei, és tudós vezérével, ifj. Kovács Lajos főesperes, tordai plebá-
sta in justifia et timoré, et praepara auimam tuam ad ten- nos úrral együtt,
tationem.“ — És most teljesülnek ezek is : „Vita baec nostra 
¡n medio praeliorum est“. Si ergo nolumus decipi, vigilandum ; 
si volumus superare, pugnaudum est. Es akkor nem is fél­
hetünk. Forlior euim est, qui in nobis est, quam, qui adver- 
sum nos est, et per ipsum semper validi sumns, in cujus 
virlulem coutidimus.

Egy jelen volt pap
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A szebenmegyei rém. kath. tanitóegylet ez idei vándor- 
gyűlése és az érd. kath. ált. egyesülete.

Nehezen, nagyon nehezen fog ez alkalommal az irás, 
mert midőn tanítóegyesületünknek f. é. május bó 22-én 
tartott vándorgyűlésére gondolok, — szivem elszomorodik. 
Hiába eszembe jutnak egyletünknek ezelőtt 12—22 év­
vel tartott közgyűlései, 
s 2 nap is alig volt elegendő a tárgysorozatnak bevégzésére. 
Visszagondolok ama vándorgyűlésekre, a melyeket részint a

„State ergo“ ut apostolus ait, sueeincii lumbos vestros in 
veritate, et ind úti loricam justitiae, et calceati pedes in
praeparatioue Evangelii pacis : in omnibus súmenles scutum 
üdéi, in quo possitis omnia tela nequissimi ígnea extiuguere : 
et galeam salutis assumite, et gladium spiritua (quod est 
verbum Dei). Epbes. VI. 14—17.

íme, ily hatalmas fegyverekkel ruházott fel minket a 
mi vezérünk Jézus Krisztus. Csak erős, kitartó akarat, az helyb. két zárdában, részint pedig Erzsébetvároson tartottunk, 
isteni Szív szeretetéböl táplálkozó papi lélek és szív kívánta­
tik, hogy azokat megragadjuk, folyton kéznél tartsuk, és az ezen

sok, jótékonycélü hangversenyek annyira felköltötték az

midőn 40 — 50-en jelentünk meg

A vármegyénkkel szomszédos vidékek is lázban voltak, mert 
alkalmakkor rendezett ünnepségek, tanügyi kiállitá-

velök az ellenség minden támadását visszaverjük.
A harc folytonos és sokkal élénkebb, mint ezelőtt. Ta- E határozatokra lettünk volna kiváncsiak. Szerb.
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„patakocska“ behálózza szép csendesen egész egyházme­

gyénket és idővel csak egy fényes maliról beszélhetünk, inig
érdeklődést, hogy nemcsak a tanügy emberei, hanem még
a nagy közönség is sorompóba lépett. Boldognak érzem ......
„amal hogy én is szemtanúja és szerény munkása lehettem lelenünk talan nagyon ,s sivár lehet, 
a/on mozgalmaknak, a melyeknek következménye az lett. Első sorban tömörülnünk kell ! ! ! Meg kell teremteni
h 3_4 vármegyének nagy közönsége felénk, kath. tanítók az „Erd. kalb. taoitóegyesUlel“-el, mely hivatva lesz nep.'k-
felé lorditá figyelmét, mert érdemessé tettük magunkat rá. tatásunknak lendületet s ezzel kapcsolatosan biztos jövőt 

Az utolsó évtizedben azonban tordu It egyet világunk adni.
Tanttgyüuket egész egyházmegyénkben biztosnak

i a
ma-

Félre kell tennünk minden „localis“ érdeket ; le kelllátva,sorsa.
a körülöttünk végbemenő aprú-cseprü dolgokra 
tünk. Álláspontunk olyan volt, mint

várában magát biztonságban érezvén, csak néha-néha
a neialáu

is ügyel- mondanunk minden „specialis“ kívánságról, vagy „tradaciós“ 
bizonyos várúré, ki mcgszokottságrúl ! !

nem
ama

Mindnyájunk érdeke legyen közős, a mely bérces kis 
hazánk kath. népoktatás ügyét érdek nélkül szolgálja, azt

erős
mutatkozott egy-egy bástyán, hogy messzelátójával 
előtűnő ellenségét észrevéve, a felvonóiddal még ideje korán emeli ! !

Erre szükségünk van mindenütt és minden körülményekfelhúzhassa.
igen látott, várának oldalait között !Mintliozy ellenséget

csapkodó kis patak höinpölygésében gyönyörködött ; hisz ez ;
Oly ártatlan keppel folytatta örökös munkáját, hogy tőle ; nagyobb testületbe egybeolvadunk, talán csökkenne ; 
mêir akkor sem kellett tartani, midőn nagyobb esőzések al zékeuykedjünk esetleg azért, mert egy orsz. egyesületnek
kalmával meg is áradt. A patakocska — hogy még „ked- létrehozásakor valamelyes állástól elesünk ; ne sajnáljak
vesebbnek“ látszhassák — a vár gyermekeinek játszótársul is seeileg azt a pár garast, a melyet a központba kell letennlink :

patak nap-nap után kergetödz- mert ezen egybeolvadás mindnyájnnk tekintélyét, állását emel-
ué s egyesületi vagyoninkat százszorosán — ha nem is ga­
rasokban, de minden esetre — messze kihaló „aranyos“ ka­
matokkal visszafizeti.

nem
Ne telt síik esetleg jelenlegi tekintélyünket, mely, ha egy

ne ér-

szegödik. A gyei mebek és
az évek őrlődnek s a patakocska szakadatlanul foly­nék ;

tatja „csendes“ csörgését a nélkül, hogy valaki vele törőd­
nék. legföljebb a gyermekek, kik inkább ösztönszerüleg, mint 
szándékosan gátakat építve, a patakocskát rövid időre elte­
relik ugyan a rendes medréből, de aztán újból visszavezetik. 
Egy ilyeu alkalommal azt veszik észre, hogy a 
egyik bástyafalának vakolatát aprádonként elmosva, néhány

. a laza köve-

Érlsük meg egymást testvériesen ! De értsük meg ama 
ezüstfényü világító fáklyát, mely egyházmegyénknek minden 
z.eg-zngái bejárja, hogy lobogó lángjával mindenkinek érté­
sére adja, miszerint legyen bennünk igazi minden önzéstől, 
komoly, tapintatos, tervszerű eljárás, idegesség és tnllicitálás 
nélküli munkásság, mert csakis igy lehet kath. népoktatásunk­
nak intenzivebb alakot adni s igy híveinknek becsülését, bizal­
mát nyerni.

víz a vár

téglát és követ meglazított. Egy, kettő ! . . 
két és téglákat kiszedik.

Rövid időre a patak megunja rendes medrét, — hiszen 
ha van „létjogosultsága“, miért ne volna „természetadta“ 
törekvése is — beront a pioezébe. onnan az udvaron ke­
resztül - de még mindig nyájas és ártatlan vidámsággal — székely egyesülettel egyidejűleg mintegy 20—23 évvel ezelőtt 
a vár túlsó oldalának, mert igy — útja rövidM. azon fáradozott, hogy egy ilyen érd. kath tanítói egyesülést

A bástya falai meggyengülnek s lm a dolog elejét nem i létre hozzon, —fájdalom! tervét akkor nem valósíthatta meg. 
veszik, még más bástyák is összeomolhatnak. Megindult tehát — Örömmel üdvözölte a központ e tekintetben! mozgalmának
a mentési munkálat, csakhogy mindent megmenteni alig le- megindítását s még a múlt őszi közgyűlésén egyhangúlag

kimondta az egyesülést.
Minthogy azonban a „képviseltetési“ rendszerben nem 

gyünknek erős múltjában, nem igen vettük számba a kő j |a, elegendő garantiát, kimondotta, hogy külön alapszabály 
rülöttünk folyó „államosítás“ patakát, sőt egyik-másiknak tervezetet nyújt, melynek alapján az összes érd. kath. tani­
talán kedve is telt benne, mert — s erre Indok számtalan tők egy egyesületbe, mely vidékenként körökből log állani,
esetet — az államhoz átmeuve nemcsak anyagilag, hanem ; a lakni. Tudom, hogy sokan merész gondolatnak fogják mon- 
tekintély és tudásban (!??) is nyertek. dani, mert „szétszórtan lakva a közlekedés nehéz“ — „sze­

gény körülmények között élve, utazásra nem igen jut.“ 
Kedves kollegák ! Főtisztelendő Papság ! !
A közlekedési nehézségekről alig lehet beszélni, mert 

azok immár annyira javultak, hogy e tekintetben alig van kívánni 
való. A szegénységgel — eme modern betegséggel — ne ámítsuk 
magunkat, mert ez az ideges nyaralja a legtöbb esetben csak 
mumus, a melyet láncigálnnk, minthogy mások is ranci- 
gálják. Ismerek tanítót, ki 500 frtnyi évi fizetéssel családjának 
tisztességes neveltetéséről minden megakadás nélkül tudott 
gondoskodni ; de viszont ismerek olyant is, ki 150U trtnyi 
évi jövedelemmel szintén annyi tagú családdal folytonosan hite­
lezőkkel küzdött. Van tndomásom olyan plébánosról, ki évi 
2—3 ezer fortnyi jövedelme mellett mindig szegénységről 
beszélt, de ismerem azt a plébánost is, ki évi 1200 forint.

A szebeumegyei róni. kath. tanító egylet, mely egy

hét, s így egyes dolgokat fel is kellett áldozni.
lives valami eshetett mi rajtánk is, mert bízva tanli-

Erzsébetváros iskoláinak legnagyobb része az állam 
kezébe kerülvén, egyesületünk innen több tagot veszített, sőt 
ez lévén ama vidék középpontja, vele majdnem az egész 
vidék is elesett. Így' nem csoda, ha ezen gyűlésünk alkal­
mával az isteni tiszteleten heten voltunk ; Kováls K. árvali 
plébánosnak igen sikerült tanítását 10-en, Proknpek S. egye­
sületi elnöknek buzdító megnyitóját, és Máiké D. érdekes 
felolvasását 12-en hallgattuk ; a gyűlés végére került „Érd. 
kath. tanítók ált. alapszabály tervezetének“ megvitatásában 
14-en és — hogy a mondat végére méltó pontot tehessek — 
a közös ebéden 17-en vettünk részt.

Ilyen szomorú körülmény — azt hiszem másntt is beál­
lott. vagy még mindig beállhat, mert ha ügyünknek hathatós 
előmozdításáról, rohamosabb fejlődéséről nem gondoskodunk :



24-ik ¡szám. Közművelődés UH
jából telket vett, arra tisztességes iskolaépületet emelt, sőt 
néhány év alatt az iskolának örök időkre való megélhetését 
elegendő alappal is biztosította. Nem kell tehát egyébb, mint 
egy kis jóakarat és az Úgy iránli önzetlen érdeklődés s akkor 
rövid időn megérjük azt a boldog pillanatot, hogy egyház­
megyénknek székvárosába minlegy 40U—500-an bevonulha­
tunk magunkat személyesen bemutatni ; hadd ismerjék azokat 
a munkatársakat, kik az „Ur szőlőjében“ az alapozási mun­
kálatokat végzik. De azon szerencsének is örvendhetünk, 
hogy alkalom adtán „kincses fővárosunkba" testületileg át- 
ráudulbatunk s igy az érd. státusunk mgls. igazgatótanácsával 
is megismerkedhetünk. S mennyiért nem adnám én, ha alkal­
milag Brassóba is elmehetnénk, hogy a Cenk tetejére fiilmenve 
mintegy 400 torokból felbangzanék! „Boldogasszony Anyánk ! 
régi nagy patrouánk . . . “ hangsulyozásu annak, hogy ha­
zánk határait nem az „Eine feste Burg is unser Gott“ . . 
oltalma, hanem a boldogságos Szűznek védnöksége írrizé meg 
évszázadokon ! ! !

Őrizze ezutánra is ! ! !

14,099 hívének osztotta ki a bérmálás szentségét, s 
diadalmaskodva a fáradságos út nehézségein, s a sze­
szélyes időjárás hajain, jó egészségben tért haza egv 
kis pihenésre.

' Személyi Ilii*. Neurihrer Ödön kolozsvári káplán 
brassói plébánosnak neveztetett ki.

— Oltáregyesüleli hírek.4z oltáregyesülel hálás 
köszönő leveleket kapott a szétküldött tárgyakért következő 
helyekről : Zalatna, Jobbágy telke, Segesvár, dr. Fejér G erő 
a gyrnn. kápolna részéről, Szarvaskend, Kudzsir. Csik-Delnéröl 
beérkezett a megalak írási jegyzőkönyv és a névsor 92 taggal.

Ákos/alván szinte lelkes gyűlés volt, melyeken meg­
alakult a fiók. egyesület 95 taggal.

Koronáról jelezve van, hogy 110 taggal az uj egyesület 
a központhoz csatlakozott.

Kolozsvárt is mozgalom indult meg az oltáregyesttlet
érdekében.

Több helyről kérdezősködnek egyesületi jelvények felöl ; 
a nyári hónapok alatt Budapesten személyesen járok a dolog 
után s az eredményről értesítést adok. Minden esetre ez irány­
ban is egységre kell törekednünk.

A múltkor megpendített zászlót illetőleg jelzem, hogy 
ez nemcsak a gyulafehérvári, hanem az egész, erdélyi oltár- 
egyesületek közös zászlója lesz, ennélfogva egész Erdélynek 
érdekében áll, hogy az impozáns legyen. Kegyeskedjenek a 
vidéki egyesületek főt. igazgatói gjü;tést rendezni. Egyesü­
letünk egy névtelen jótevője 20 Kr. küldött be a zászló­
alapra. A gyűjtő iveket a jövő bét folyamán fogom szétkül­
dené

Cibmparti.

KÜLÖNFÉLÉK.
Jézus Szentséges Szive ünnepe a püspöki 

székhelyen. Az isteni Üdvözítő 200 évvel ezelőtt B. 
Alacoijiie Margit apácának megmutatta szent Szivét, 
közölte vele szentakaratját és Ígéreteit azok számára, 
a kik a Szentszivet tisztelik. A kath. Egyház Urnap- 
után való második pénteken ünnepet szentel a Szentsziv 
tiszteletére. Városunkban f.é. és hú 14-én Vs6-kor kezdődött Kérem az egyesületek vezetőit, szíveskedjenek megírni, 

hány órától van az Oltáriszentség kitéve az első vasárnap s 
űrkor van a délutáni közös isteni tisztelet ? Mi történik e 
vasárnap fényessé tételére ?

A bpesti központi oltáregyesület az Oltái¡szentség örök-, 
iinádására kápolnát nyitott (XX. Rákos u. 5.) s az első szt 
mise a szt. Szív ünnepén volt. Erre a vezetőség meghívta az 
erdélyi oltáregyeslileteket.

A kápolnában mináenup reggel 7-töl este 1 L.6-ig az 
Oltáviszenlség imád ágra vau kitéve.

Dr. Fejér Gerö az. egyesület alapitó tagja lett.

az ájtatosság, melyen több pap s a hívők nagyszámmal 
vettek részt. Ragyogó tényben úszott a zárda temp­
loma, s főleg a Szentszív oltára ritka miiizléssel volt 
ékesítve; a megkérlelő körmenetet Ujfalusi T. J. apát- 
kanonok tartotta, mely előtt Soóthy Gy. spirituális 
beszélt mély hatást keltve. Szép csendben indult meg 
a menet, legelején fehér zászdó lengett, az Oltáriszent- 
ség előtt pedig négy kis leány vitte a Szentsziv szob­
rát ; a zárdanövendékek megható szép énekekkel dicsőí­
tették a Szentszivet. A zárda ablakai gyönyöt tien ki­
világítva, fel virágozva, a falak pedig szőnyegekkel és 
gyönyörű hímzésekkel valának felékesitve. Legmegra- Szentháromság vasárnapján az abosfalvi templom bucsuünne-
gadóbb képet nyújtott a kert, melyen áthaladott a pere a besenyői filialis es szőkefalvi anyaegyház hívei zász-
menet. A viruló természet ölében jobbjukban égő gyér- lók alatt jöttek a szomszéd községekből is számosán gyu-
tyával, baljukat szivükre téve, ártatlan szemüket az lekeztek az ájtatos hívők engedelmeskedve buzgó ielkipász-
Oltáriszentségre szegezve állottak a feliérni hás kis lány- ; ™nk Sántha Albert dr. hivő szózatának. A szentmisét Veres

Lajos esperes, a szentbeszédet pedig Mártont! Sándor szöke-

— Első nyilvános buesu ünnepély A botfái váu.

kák : mintegy mondani látszottak : Jézus Szive a tied 
vagyok. A " szép ünnepély értelmi szerzője : Soóthy ialvi lelkész mondotta. A hívőkre mély hatást tett Aoor
Gy. spirituális és a zárda tönöknője, létrehozói a jó Istviu bir‘b ki héldás ábitattal vett réjzt a kői menet ben is.
nénikék. Hála és köszönet érte nekik. — Köszönet. Az ásosfalvi rk. egyházközség kebe-

- -. r.«W ”""k.j™iu* 14:én SyrSSS^ÄSSSt oiakoi 1 oldalági Samu gioí cei emonai íusax al Szeben urnák, hogy templomunk számára 1 miniszter ruhát teljes 
bői, hol bérmantja után nehány napot töltött, székváro- hozzá tartozóival, 6. drb. puriticatoriumot, 6 drh. corporalét, 
sába érkezett. A kegyes főpásztor a gyergyói esperes- 3 drb. paliét, 3 drb. subpallát, 1 drb. bumeralét és egy kis
kerület 14 s az erzsébetvárosi 8 hitközségét látogatta oltárabroszt kegyesen küldeni méltóztatott. 2. Méltóságú»
-6 h.t hé, A 22 t6„ésb«„ Ml SO«, SStoSÄ’ 3. S Sí ”2:
kath. hivő lakik ; az apostoli buzgalmu főpásztor Gyer- dor Lászlóné föispánnénak, ki 16 drb. értékes viaszgyertyát 
gyóban 13324, az erzsébetvárosi kerületben 775, összesen gyönyörű szalagokkal ellátva áldozott az Ur oltára díszítésére
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4 Nagyságos Kovrig János és nejének, kik szintén többször dapestnek, meg Fiaménak ; még pedig természetesen nem 
értékes viaszgyertyával ajándékozták meg templomunkat. Végtll j csupán az anyaország, hanem Horvát-Szlavonország várme- 
Paal Lajosné "o Nagyságának, ki Űrnapjára egy szép velum- gyéit is, továbná függelékképeu Dalmáciát, mely jogilag 
mai kedveskedett a szentségi Jézusnak, özv. Szmollen Gá- Magyarországhoz tartozik. A népszámlálás fii .redményei 
borné pedí» e-y oltárabroszs/al. Az igazgatóság. már érvényesültek e kis könyvecskében, a mi kézikönyvi

- nusiók Zetelakán május bő 16-26-ig az ájtatos , használhatóságát kétségtelenné tesz-. Csak a nemzetiségi és 
bivök rendkívül elénk részvétele és huzgosága mellett nagy ¡ telekezeh viszonyok maradtak meg az 1891-ik, adatok sze- 
missiot tartottak Kiesz Ferenc, Midlinszkv József és Knlchár not mert ezek meg nincsenek (eldolgozva a stat,szitka, ht-
István Jézus-társasági atvák. A hívók áhítata a szívhez szóló vatal áltál. A kis munka sokat nyer szmessegeben es meg­
ég v házi beszédekre oly általános volt. hogy tömegesen járul- ' b,zl,atosagaba„ azzal, bogy uagyreszt a szerző közvetlen is­
ták a szent gyónás és áldozáshoz A jó atyák május 26-án meretebtl es tanú inauyabol dolgozott : e me lett azonban
Oroszhegybe mentek, hol szintén szép eredménynyel sike- 'gye* reszelt mmd olyan írok nézték al. a kik az illető vi­
rult a szent missió. Juni«. 6-án kezdették meg Cslksomlvóu «^ket alaposan isménk. A két színes tabla,n kötet együtt
Lobok J. és Galambos lazarista atyák a szent missiót Va- 1 korona 20 hi er, tehat rendktvUl olcsó .
ióságos bucsnjáró helyivé vált a Somlyói szent Péter egyház- , Megjeleni Jézus sz. Szivének követeséről „egy
megye temploma, napról napra a környék községeiből kivált- könyv". A rood J. Jezusta.sasagi atya atan lat,„hol magya-
kéueu a nők tömegesen zarándokolnak a jó atvák meghall- rita: Szombathy Sándor kalocsa-iomegyei aldo/ar ; kiadja:
gatására kik faradhatlan buzgalommal gyóntatják az ájtatos A,‘tal t«nyvk,adóhivatala Kalocsán Pestmegye. Má-
híveket I sodik kiadás. Szenteletre vezető könyvet, kedvesebbet es töké-

_ ö^^zegbe kerül a Csíkszeredái g>m- letesebbet senki sem irt a Kumpis-íéle „Krisztus követésénél“
na«inm épülete Alpár Ignác műépítész készíti a nagy- »A Jézus sz. Szivének követése8 sziui’ annak nyomain halad,
szabású épületnek, melyben a gymnasium, sem ina. inni és Csak még bővebben igyekszik megmagyarázni az üdvözülés
internátus lesznek elhelyezve, tervet, számításai szét int az utját-modjat, s Jézus isten Szivének szeretetevel iparkodik
verés/ épület 556 ezer koronába fog kerülni. E szerint a lángra gyulasztaai beuiink vagyat a szent elet után. Arnold
vármegye által megszavazott 150 ezer koronához még 406 1S KemPls modorában szerkeszti négy könyvet. Jézus intelme-

korona kívántatik. Ezt az összeget a státus, igénybe véve ^eí atH a tanítvány fogadja s fejezetről-fejezetre halad elő a
az államsegélyt, fogja adni. A Csíkszeredáinknak és azok- tökéletesedésben. Az első könyv gyengéd, szerető intelmeiben
nak, kik a kicsinyes ellenvetésekkel szemben kitartóan Jézus a maga sz. Szivének erényeivel hasonlítja össze a ta-
kü/dötrek ■-* mellett, hogy a megye központjában és és székbe- nitvány (a keresztény olvasó) szivének bűnös állapotát. A
Ivén helyeztessék el a^gymoasinm épülete nagy örömére szolgál második könyv Jézus sz. Szivének követési módját szabja
ho^v e tontos ügy ha lassan is. a megvalósulás felé köze- me# a különféle állapota kereszténynek. A harmadik köuyv-
Irdfk ben a szenvedő Jézus Szive beszél a szenvedésben csügge-

dőkliöz. A negyedik arról szól, hogyan egyesítsük megtisztult 
szivünket méltókép Jézus boldog szivével. E fölötte üdvös 
lelki olvasmány Jézus Szive tisztelői körében rég nagy ked­
vességnek örvend, azúrt a tt. fordító szives jogátruházása 
folytán arra határoztam el magam, hogy abból uj kiadást 

* 4 magyar föld. A Sze n t I s t vá n -Társulat kiadása- rendezek. Az 50 ives díszesen kiállított könyv közrebocsátá-
ban megjelenő ,.Magyar nép könyvtára“ IX. és X. kötete savai és terjesztésével a lóvék lelki épülésének óhajtok szol-
Magyarország földrajzi és etnográfiai ismertetését tartalmazza gálatot fenn:, árát azért szabtam a lehető legjutányosabban,
A magyar töld elmen, két kötetben (142. és 165. 1.). A ma- a kötetlenét 3 koronára, a kötöttét 4 koronára, mely összeg
g .ar földet S/ikiay János irta. a nem csupán ezines tollú iró, beküldése mellett bérmentesen juttatom azt b. megrendelőim
hanem Magyarország alapos ismerője is. Teljesen megtelelt a j címére. Kalocsa, 1901. máj. 30. Jurcsó Antal nyomdász és 
Szent-István Társulat intenciójának, hogy miután már ugyanez könyvkiadó,
a társul <t Magyarország történetét is ily eu rövid, de minden 
lényeges dolgot felölelő alakban kezébe adta a népnek, ve­
zérkönyvet adjon neki arra is, hogy hazájának földjét, lakói­
nak. azok munkájának és művelődésének állapotát megis­
mertesse és igy szivébe vésődjék e drága szép hazának sze-
íetete Erre a »zeretetre oktat bevezető részében s a haza- — Az imtcsf.ilvi róni. katli. kántoriamtól állásra pálya-
ind ismeretéből igyekszik erősebben lángra gyújtani az ol- zat liirdettetik. Javadalm zása : megfelelő lakáé, gazdasági
vasó nép léikében ezt a nemes érzést. A mansa két részre ¿pliletek és 6<XQ öl területit kertilletményeu kívül 240 k.

n?S.y vonásokkal rajzolja meg a községi pénztárból, 158 k. államsegélyből, 40 k. tandíjból,
Magyarországot. Először tekveset magyarázza meg, azután 40 k. oszporából, 16 k. stolajárulékhól, 40 kalongya rozs 40
megismertet bennünket „M agyai ország kialakulása- elmen kalongya zabkepe melyet kicsépelt minőségben is kaphat egy
birjeuet! ¡életrajzával ; majd az ország területét, hegységeit, ; kalongya után 50 liter magot számítva, 16 terlila helyett 32. 
vizelt Írja le iestöileg es érdekesen ; következik természeti k 3 hld 631 öl szántó, 2 híd 0083 <¡1 területű rét tagosltott
viszonyainak rajza : éghajlata, természeti világa. A természeti jómiuöségü ingatlan haszonélvezete. Kellően felszerelt folya-
világból a lelki élet nyilvanulásaiboz vezet : ismerteti a lakos- modványok jelen év junios 23-igalattirthoz beküldendők. Az
ság nemzetiségi es vallási viszonyait, alkotmányát, kormány- a|lomas a kinevezés után azonnal elfoglalandó. Kelt Imecs-
zását, a nép életét, még pedig külön a nemzetiségek szerint : falván, 1901 jnnins 7-éu.
építkezésüket, ruházatukat, szokásaikat, művelődésüket, végül ‘ ’
a nemzet gazdasági munkáját : a mezőgazdaságot, ipart, bá­
nyászatot, kereskedelmet, a közlekedési viszonyokat. Az 
általános részt követő részletes részben azután sorra ismer- ¡ 
teli Magyarország vármegyéit, külön fejezetet szentelve Hu- ¡

ezer

IRODALOM.

Pályázat.

oszlik. Az általános részben

Bors László,
plébános.
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